

SVOBODNA SLOVENIJA

Año (Leto) XIV. (9)
No. (Štev.) 39

“ESLOVENIA LIBRE”

BUENOS AIRES,
27. SEPTIEMBRE (Setiembre) 1956

KP NOVIČI

Še preden so organi javne oblasti pred nedavnimi preiskali nekatere lokalne organizacije, ki pod različnimi krinkami delajo po namenih mednarodnega komunizma, je argentinska KP objavila, da je “od 1. julija dalje bila v teku letna nabirka pod geslom: za poročne volitve, za ustavodajno skupščino in za demokrasko-nacionalno vladno koalicio”, ki je dosegla izreden uspeh — skoraj 12 milijonov pesov, s čemer je bil zastavljeni cilj ne samo dosežen, ampak celo prekoračen. Še v času nabiranja akcije same je KP objavila, da je bilo sredi julija zbrano v Buenos Airesu 2.181.319 pesov, v provinci Buenos Aires 906.853, medtem ko je razlika do 6.323.777 bila nabrana v notranjosti države.

Takšne številke dajo misliti. Upravičeno tudi lahko vzbujajo strah, saj se pravzaprav vse doslej nihče ni dovolj brigal, odkod KP denar za njen tisk in propagando. Zadeva pa je postala resna, ko so se v vzpostavitvijo svobode tiska začeli pojavljati drug za drugim razni listi in lističi, katerim vsem je bil skupen samo marksistični bog v Moskvi. S tem pa se je tudi rodilo vprašanje: odkod denar? Da, odkod?

Zelo veliko je potov in načinov za oživiljanje blagajne KP. Od najbolj preprostega, ko nič hudega sluteči državljanji dajejo skromne prispevke za razne pripornike, konfirance, študente iz Guatemale, za mladinski mirovni kongres, za odpravo atomskega orožja, za paralične otroke KP članov, pa najbolj prefinjenih, je cela vrsta najbolj pestrih trikov. Že vsak najbolj skromen darovalec pride v tajni seznam, ki je znan samo glavnemu vodstvu KP: tam ime hranijo; ko bodo spet hoteli narediti kakšno nabirko, se bodo obrnili na slehernega izmed preprostih, češ enkrat si nam že dal, daj še danes, na policiji te imajo itak že zapisanega. Takšno izmugavanje gre lahko v nedogled: do industriala, o katerem KP hrani kompromitirajoče dokaze, do javnega delavca, zdravnika in odvetnika, trgovca in obrtnika, o katerih ima KP v svojih spiskih primerne pripombe, ki jim utegnejo škoditi na imenu ali ugledu. Vsi takšni, ki so enkrat zašli v kolesje partijskega finančnega aparata, mu ne uidejo več. In takšni še posebej prispevajo pri nabiralskih akcijah. Tako vstopajo v vrste rednih KP davkoplačevalcev; najbolj naivni brčkone računajo tako kot pri nas nekoč: dal jim bom za vsak slučaj, kajti nič ne vemo, ako jutri ne pridejo na oblast — in potem kandelabrov ne bo dovolj za vse njih nasprotnike. Mene, tako mislijo, med njimi ne bo.

Takšna nabiralna akcija pa je običajno tudi partijski plebiscit. KP mora namreč vedeti, preden se loti kakršne koli večje akcije, na koliko ljudi sme računati. Zato izvede plebiscit. Sistem je najbrž tukaj prav takšen, kot je bil pri nas: v prvi rundi naj darovalci prispevajo vsako samo po deset pesov, na primer. Vsako dan si tudi številko darovanega kovača zapiše kot dokaz, da je že “tega in tega leta po oktobrski revoluciji” prispeval za partijske name. Število zbranih desetakov tako vodstvu partije pove, koliko je njenih somišljenikov med širokimi masami. Tej drugi rundi sledi nabirka med člani partije in aspiranti za vstop v partijo. In tej rundi sledi glavna: nabirka v večjih vsotah — odkup bonov po 500 - 1000 ali morda tudi več pesov, vedno pa tako, da partija dobro in točno ve, odkod denar in kdo ga je dal. Tako ne bo težav pri naslednjih nabirkah, tako se ne bo zgodilo, da bo nekdo svojevoljno zmanjšal prispevek od sto pesov n. pr. na petdeset, ako je že enkrat dal sto in je to zapisano v blagajniški knjigi KP.

Partija prav dobro ve, da mora zakriti morebitne podpore, ki jih dobiva po liniji Rdeče pomoči. Partija tudi ve, da v resnično demokraskih državah morajo vse stranke biti vsak trenutek pripravljene, predložiti oblastem svoje blagajniške knjige, da je tako vsemu narodu razvidno, odkod denar. Partija ve, da se takšni časi v Argentini bližajo. Zato hiti z nabirkami, s katerimi je najlažje zakriti nekatere večje postavke med dohodki! Za oblast so nabirke sicer javna zadeva, ni pa potrebno navesti pri vsakem noviču tudi

DRUGA LONDONSKA KONFERENCA

Druga londonska konferenca glede vprašanja Suez se je končala prav tako, kakor prva, brez odločilnih sklepov zapadnih velesil, kaj prav za prav stori, da bi dosegli mednarodno kontrolo tega važnega prekopa.

Dullesov načrt

Dulles je predložil udeležencem konference svoj načrt o ustanovitvi organizacije držav, ki uporabljajo prekop za prevoz petroleja in drugega blaga s svojimi ladjami. Ta organizacija naj bi s svojimi piloti vodila ladje skozi prekop, pobirala prevozne takse in skrbela za redno prevoz po prekopu. Toda vsi udeleženci konference glede učinkovitosti in sploh izvedljivosti tega načrta niso bili enotnega mišljenja, tako, da se je konferenca po tridnevem zasедanju razblinila v medel sklep, da se taka organizacija ustanovi, da pa bo skrbela samo za urejevanje prevoza ladij držav-udeležence konference skozi suezki prekop. O pobiranju taks ni govora, prav tako ne o skrbi lastnih pilotov.

S.C.U.A.

Nova organizacija naj bi se imenovala v kraticah C.A.S.C.U., pa so ugotovili, da v francoščini prav tako zveni podobno vulgarni izraz za “kugo”, narkar so jo preimenovali v S.C.U.A., “čeprav je tudi da beseda dokaj smešna”, kakor so bili mnenja delegati. SCUA pomeni: Suez Canal Users' Association.

Varnostni svet

Medtem je priletel iz Kaira v London indijski Nehrujev delegat Krišna Menon, ki je takoj imel sestanek z Edenom.

Tajinstveni obisk Hruščeva pri Titu

Poleg nekaj kratkih uradnih poročil Tanjuga je vse delovanje Hruščeva, ki se mudi te dni v Jugoslaviji pri Titu, zavito v popolno temo. Poročila vedo samo povedati, da sta se Hruščev in Tito zabavala na lovu v Belju pri Zagrebu, dalje, da se mudita tudi v Titovi rezidenci na Brionih in da je Hruščev poslal z lova svoje trofeje z letalom, ki je odletelo s puljskega letališča, v ZSSR.

Tuji opazovalci ugibajo o vsem mogočem, kar naj bi privedlo Hruščeva na obisk k Titu. V uradno poročilo, da je prišel na “odih”, ne verjamejo, ker je znano, da je svoje počitnice Hruščev že opravil v sovjetskih letoviščih ob črnem morju. Meseč september ni ravno pripraven za letovanje v Jugoslaviji.

Opazovalci ugotavljajo, da je bil obisk pripravljen na hitro, brez posebnih predpriprav in na željo Hruščeva. Iz

Sovjetski gospodarski vplivi na Srednjem Vzhodu

Komunistični blok pospešuje tempo svojega gospodarskega prodiranja na Srednji vzhod. Pred dnevi so časopisne agencije Srednjega Vzhoda objavile pogodbo o zamenjavi sovjetskega žita za egipčanski bombaž, egipčanski pristanek na nakup kitajskega mesa po ceni, ki je nižja od cen na svetovnem trgu in sovjetsko ponudbo za vrtnanje petroleja v severni Siriji.

Ta zadnja ponudba je od vseh treh trgovskih poročil najvažnejša. Sirijske komuniste, ki so, čeprav maloštevilni, močni, spretno vodi Khaled Baghdash, ki ga je Moskva izbrala za svojega predstavnika na Srednjem vzhodu. Sirijska vlada je že kronično nestabilna, vojska pa je močno pod vplivom komunistov. Ne bi bilo presenetljivo, ko bi Moskva izbrala trenutek za komunistični udar v tej deželi in ustanovila tam

ime darovalca. Za tega se oblast ne zanima, pač pa partija. Zanimajo se pa tudi tisti krogi v javnem življenju, ki so si na svoj prapor boja za demokracijo in krščanski program zapisali tudi neodkršljivi boj proti komunizmu. In krščansko demokraski tédnik Mayo je v svoji zadnji številki že napisal v članku Sprčo marksističnega komunizma: “odprite oči, kajti sovražniki se vrinjajo z neprekosljivo sposobnostjo v sleherni področje ob najmanjšem oklevanju... čuječnost in socialna pravičnost, se pravi — policija in krščansko socialni program z vsemi svojimi revolucionarnimi idejami na delavskem področju, sta edino zdravilo: rabimo ga prej ko mogoče, kajti jutri bo morda že prepozno.”

Po tem sestanku in po posvetovanju s francosko vlado je Eden objavil, da sta Anglija in Francija poslali ZN zahtevo o sklicanju Varnostnega sveta za sredo, 26. t. m., “kateri naj takoj razpravlja in izvede potrebne sklepe glede suezkega prekopa.” Anglija in Francija sta tako kljub nasprotni Dullesovi želji o zavlačevanju rešitve suezkega problema prenesli vso zadevo v organizacijo ZN, ker si želita, kakor izjavljajo v Londonu in Parizu, “hitre rešitve tega problema.”

Bulganin - Nasser - Arabci

Bulganin je poslal Nasserju uradno obvestilo o želji Moskve, da se skliče konferenca šestih sil: USA, Anglije, Francije, ZSSR, Egipta in Indije, ki naj bi razpravljala in rešila vprašanje suezkega prekopa.

Vodje arabskih držav pa so se sestali na konferenco, na kateri so proučevali položaj, ki je nastal zaradi propada druge londonske konference in sovjetskega posega v suezki problem.

Tudi Egipt s pritožbo pred VS

Kot protikrep proti anglo-francoski obtožbi Egipta pred VS, je v ponedeljek tudi Nasser poslal tej organizaciji egipčansko pritožbo proti Angliji in Franciji, v kateri obtožuje obe državi, da sta z vojaškimi pripravami proti Egiptu težko kršili Listino ZN in spravili svetovni mir v veliko nevarnost. Varnostni svet se sedaj nahaja pred dvema nasprotujočima si taboroma, ki se medsebojno obtožujeta kršitve načel ZN.

tega sklepajo, da mogoče Hruščev hoče:

1) Znova zgladiti nekoliko ohlajene odnose med sovjetsko in jugoslovansko KP po njegovem in Bulganinovem obisku pri Titu preteklega maja. Zaradi poznanjske revolucije je ZSSR opozorila svoje satelite, naj ne pospešujejo destalinizacije prehitro, niti naj ne preoblikujejo svojih režimov po Titovem vzorcu. To opozorilo da je sprožilo val nezadovoljstva v Beogradu.

2) Razpravljati s Titom o vzniklem protikolonialnem nacionalizmu v azijskih in afriških državah, ki naj ga tudi Jugoslavija pomaga še nadalje netiti in pripravljati načrte za uvedbo “socializma” na teh področjih. Znano je, da je imel Tito v zadnjih dveh mesecih sestanke z mnogimi azijskimi državniki, med njimi z egipčanskim Nasserjem, indijskim Nehrujem in indonezijskim Sukarnom.

La visita del general Aramburu a Rosario

El Presidente provisional de la Nación, general Pedro Eugenio Aramburu visitará el 28 del mes en curso la ciudad de Rosario, desde donde al día siguiente seguirá viaje a Posadas.

El general Aramburu y sus acompañante llegarán a las 11 al aeródromo local, donde serán recibidos por el interventor, sus secretarios, autoridades y público. Inmediatamente se dirigirá el presidente a la casa de gobierno. A mediodía almorzará en privado con el comandante de la séptima división de ejército, general Julián García, en la quinta de Santa Catalina. Participarán de ese almuerzo el jefe del estado mayor,

el jefe del regimiento 9 de infantería y otros militares.

Por la tarde el presidente concederá audiencias por espacio de dos horas y luego asistirá a la concentración popular que se realizará en la plaza 25 de Mayo, oportunidad en que dirigirá la palabra al pueblo de la República.

En horas de la noche le será ofrecido un banquete, en el Jockey Club, por las fuerzas vivas de la provincia.

El sábado el primer mandatario recorrerá la ciudad, visitando diversas obras públicas en ejecución, hasta las 11, hora en que partirá por vía aérea con destino a Posadas.

Predsednik general Aramburu bo obiskal Rosario

Začasni predsednik republike general Pedro Eugenio Aramburu bo 28. t. m. obiskal Rosario, odkoder bo naslednjega dne nadaljeval potovanje v Posadas.

General Aramburu bo prispel v Rosario s svojim spremstvom ob enajstih dopoldne na krajevno letališče. Tu ga bo sprejel in pozdravil zvezni interventor s predstavniki ostalih oblasti ter občinstvo.

Z letališča se bo predsednik odpeljal v vladno palačo, opoldne bo pa na privatnem kosilu s poveljnikom sedme divizi-

je generalom Julianom Garcia na pristavi Santa Catalina.

Popoldne bo predsednik dve uri porabil za razne avdiencie, nato se bo pa udeležil velikega ljudskega zborovanja na Trgu 25 Maja, kjer bo tudi govoril. Njegov govor bodo prenašale radijske postaje.

Zvečer se bo udeležil banketa v Jockey klubu. V soboto dopoldne se bo pa po ogledu raznih javnih del, ob enajstih z letalom odpeljal dalje proti mestu Posadas.

IZ TEDNA V TEDEN

Neznani morilec je izvršil atentat na nicaragujskega predsednika Somozo in ga je težko ranil. Morilec je bil pri atentatu ubit. Oblasti v Nicaragui so zaprele veliko število članov opozicije, emigranti te države, ki žive v Meksiko, pa so posvetili v svojem časopisu celo stran spominu ubitega atentatorja.

Na Cipru so britanske oblasti izvršile smrtno obsodbo z obošenjem nad tremi grškimi uporniki, nakar je vse grško prebivalstvo stopilo v tridnevno splošno stavko. EOKA je po stavki sprožila nov val napadov na angleško vojaštvo ter je bilo spet več vojakov in civilistov ubitih in ranjenih. EOKA je tudi objavila, da bo v kratkem pričela z napadi tudi na francosko vojaštvo na Cipru.

Zahodna Nemčija namerava potrošiti 10 milijard mark za nabavo orožja in ostale opreme za svojo novo vojsko.

ZAPAD IN PETROLEJ

Prevoz petroleja zaradi ogromne svetovne porabe tega goriva bo v bližnji bodočnosti vsled pomanjkanja ladijskega prostora postal težko vprašanje predvsem za industrijske države, ne glede na suezki položaj.

Svetovna poraba petroleja

Svetovna poraba petroleja se z vso naglico dviga. Evropa bo v prihodnjem desetletju verjetno potrebovala že nad 200 milijonov ton petroleja letno iz Srednjega Vzhoda. ZDA ga bodo morale uvažati najmanj 70 milijonov ton na leto. Te številke predstavljajo dva in pol krat večjo potrošnjo petroleja kakor leta 1955. Z modernizacijo suezkega prekopa pod najugodnejšimi prilikami bi mogli prevozno kapaciteto te vodne poti v prihodnjih desetih letih komaj podvojiti. In v tem slučaju bi mogel prekop vzdržati samo polovico vsega potrebnega petrolejskega prevoza.

Novo petrolejske ladje

Pomorske petrolejske družbe bodo morale zato izdelati povsem nove načrte za bodočnost. Praktični odgovor predstavlja graditev na tisoče novih petrolejskih ladij. V prihodnjih desetih letih jih nameravajo zgraditi ok. 3000, med njimi nekaj stotisoč tonskih. S temi bo mogoče pluti okoli južne Afrike z manj

Orožje bo nakupila v USA, Angliji, Italiji, Turčiji, Franciji, Belgiji in Španiji.

Sovjeti so v Albaniji na otoku Sasone pri Valoni zgradili v zadnjih letih veliko podmorniško oporišče, v katerem je prostora za 100 podmornic. Poleg tega so otok spreminili v močno trdnjavo, ki straži vhod v Jadransko morje. V Valoni je nastanjenih za stalno ok. 3500 sovjetskih strokovnjakov za pomorsko bojevanje. Trdnjavo smatrajo za sovjetski “Gibraltar” na Jadranu. Tudi vsa albanska vojska — 50.000 po številu — je pod nadzorstvom sovjetskih častnikov.

Pekinska vlada je objavila, da je zmanjšala svojo vojsko za 2.700.000 mož v času od 1. 1949, ko je pregnala Čangkajškove oddelke s celine pa do danes. Prav tako da je zmanjšala provinjske policijske oddelke za 5 milijonov mož v istem času.

šimi stroški za petrolej kakor danes skozi suezki prekop.

Šele načrti

Predno pa bodo te veleladje, za katere danes pomorski inženirji šele rišejo načrte, prišle v promet, pa se bo vprašanje morskega petrolejskega prevoza še poslabšalo. Evropske ladjedelnice so polno zasedene.

Petrolejski vodi

Petrolejski vodi iz Iraka in Perzijskega zaliva pomenijo samo delno rešitev tega problema. Petrolejske družbe se nameravajo vzdržati velikih finančnih vlog za povečanje vodov v tem delu sveta vse dotlej, dokler bo trajala nevarnost podžavljenja petrolejske industrije na Srednjem Vzhodu. Kapaciteta sedaj postavljenih petrolejskih vodov je 40 milijonov ton na leto. Ogromne stroške bi predstavljalo povečanje te kapacitete za 50 odstotkov.

Kočljiv položaj na Bliž. Vzhodu

Nezanesljive srednjevzhodne vlade bodo verjetno še naprej izigravale petrolejske družbe. Toda medtem ko so danes na strateškem položaju, pa more tako njihova politika končno porazno vplivati na njihov dobiček. Zapad bo kupoval petrolej na Srednjem Vzhodu le toliko časa, dokler bo cenejši kakor drugje. Na tem področju se nahajajo tri četrtine na svetu odkritega petroleja, ki ga črpajo z razmeroma majhnimi stroški. Toda potrošniki se bodo obrnili drugam in pričeli uporabljati druga goriva, če bodo srednjevzhodne vlade še dolgo izigravale njih gospodarsko zmogljivost.

Atomska energija

Če bo nujno potrebno, bo Zapad pridelal več petroleja na lastnem področju. Prav tako še ni izkoristil ogromnih ležišč drugih vrst naravnega goriva, da ne omenimo atomske energije, ki dela že velike korake v čas, ko bo postala najcenejša pogonska sila.

